

විධායක සාරාංශය

ශ්‍රී ලංකාවේ දෙමළ ජනතාව පැහැරගෙන ගොස්, නීති විරෝධී ලෙස රඳවාගෙන වධහිංසා පැමිණවීම සහ ලිංගික දූෂණය යුද හමුදාව සහ පොලිසිය විසින් 2016/ 17 වසරවලදී නොනවත්වා සිදු කළ බව මේ වාර්තාව මගින් සනාථ කෙරේ.

මේ කෙලෙසීම් ආරක්ෂක හමුදා වල විධාන ව්‍යුහ මගින් ආයතනික වශයෙන්ද, නිල වශයෙන්ද අනුමත කිරීම දිගටම සිදුවේ. ජ්‍යෙෂ්ඨ නිලධාරීන් තමන් සිටි වධකාගාර වලට පැමිණි ආකාරය පීඩිතයන් විසින් විස්තර කර තිබේ. ආරක්ෂක හමුදා කණ්ඩායම් තුනක් සම්බන්ධ වූ සම්මත මෙහෙයුම් ක්‍රමවේදයක් දිගටම ක්‍රියාත්මක වෙමින් පවතී. එක් කණ්ඩායමක් පැහැර ගැනීම සඳහාය. තවෙකක් ප්‍රශ්න කිරීමටය. අනෙක මුදල් ගෙන මුදු හැරීමටය. වින්දිතයා පලාගිය පසු පවුලේ ඥාතීන් නිහඬව තබාගනු පිණිස ඔවුන් බුද්ධි අංශ වල සෝදිසිය යටතේ තබාගනු ලැබේ.

මේ වනාහි කිසිසේත් හුදෙක් ආරක්ෂක අංශ වල පහල මට්ටමේ "අපතයන්" පිරිසක ක්‍රියා කලාපය නොවේ. රැඳවියන් ඒ වෙනුවෙන්ම ඉදිකළ සිරකුටි වල රඳවා තබනු ලබන අතර පීඩිතයන් එල්ලා තබනු පිණිස සවිකළ යකඩ පොලු ඇතුළු වධක ආයුධ ප්‍රශ්න කරන කාමර වල ඇත.

කාන්තාවන් රඳවාගන්නා අවස්ථාවලදී නිලධාරීන්ගේද සිටින අතර ඔවුහුද වද දීමට හවුල් වෙති. ජෛවමිතික (Biometric) තාක්ෂණය යොදාගෙන ඇඟිලි සලකුණු ලබාගත් බවද වින්දිතයන් විසින් වාර්තා කර තිබේ. ඒ සංවිධිත අපරාධ කල්ලි විසින් භාවිතා කරනු ලබන තාක්ෂණයක් නොවේ.

දූෂණ වංචා ඉහළට ගොසිනි. ඥාතීන් විසින් මුදල් ගෙවනු ලැබීමෙන් පසු සියලුම වින්දිතයන් අන්තිමේදී නිදහස් කර යවනු ලැබේ. පැහැරගැනීම සම්බන්ධයෙන් ප්‍රතිචාර දැක්වීමට පවුලේ සාමාජිකයන් යුහුසුළු නොවූ කල ආරක්ෂක අංශ වල නිලධාරීන් කප්පම් මුදල් ලබා ගැනීම සඳහා ක්‍රියාකාරීව මැදිහත් වෙති. නිදහස් කිරීම වලින් අඩකම අතරමැදි බ්‍රෝකර් කම කර ඇත්තේ ඊලම් ජනතා ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී (EPDP) පක්ෂයයි. අප දන්නා පමණින් එම පක්ෂය කිසිවිටෙකත් මේ සම්බන්ධයෙන් පරීක්ෂණයට භාජන කර නැත. විදේශගතවීම සඳහා වන මිනිස් ජාවාරමද බොහෝවිට සිදුකෙරෙන්නේ නිදහස ලබාගැනීමට කටයුතු සලසා දෙන අතරමැදියන් විසින්මය. එහිදී වින්දිතයන්ට උපදෙස් දෙනු ලබන්නේ දිවි ගලවා ගැනීමට අවශ්‍ය නම් රට හැර යන ලෙසයි. 2016/17 සමයේ පලා ආ අය විස්තර කරන පරිදි, ජාවාරම් කරුවන් විසින් අල්ලස් ගෙවනු ලබන කටුනායක ගුවන් තොටුපලේ ශ්‍රී ලංකා ආගමන විගමන නිලධාරීන් කිසිදු ප්‍රශ්නයක් නො අසාම ඔවුන්ට පිටවී යාමට ඉඩ සලසා දෙති.

ජෝසප් කැම්ප් ලෙසින් හඳුන්වනු ලබන වන්නි ආරක්ෂක සේනා මූලස්ථානය 2016/17 වසරවලදී යුද හමුදාවට අමතරව ත්‍රස්තවාදී විමර්ශන දෙපාර්තමේන්තුව (TID) සහ පොලිසිය විසින්ද වධහිංසා කිරීම සඳහා යොදාගෙන තිබේ. 2016/17 සමයේ එහිදී

දෙමළ හත් දෙනකුට වධ දී තිබෙන අතර වෙනත් රැඳවියන් කැමොර දෙනු කිහිප දෙනකුට ඇසී තිබේ.

පිරිමින්ට එරෙහිව සිදුකෙරෙන ලිංගික ප්‍රචණ්ඩතා ඉතා ඉහල ප්‍රමාණයක් වාර්තාවී තිබේ. මේ අපරාධය සිදු වන බව රට තුළදී ඒත්තු ගනු ලබන්නේ නැති හෙයින් වින්දිතයන්ට කිසිදු පිහිටාධාරයක් ලැබෙන්නේ නැත. රටින් පිටත සිටින වින්දිතයෝ ද ඒ අත්දැකීමෙන් මිදෙන්නට පොර බදන අතර අපකීර්තිය නිසා තමන්ට සිදුවූ දේ පිළිබඳව හෙළිදරව් කිරීමට මැලි වෙති. බොහෝ දෙනෙක් සියදිවි නසා ගන්නට තැත් කරති; නැතහොත් මරණය සිදු කර ගැනීම ගැන කතා කරති.

අපරාධකරුවන් විදහා දක්වා ඇති සල්ලාල කුරිරුකම සහ ජාතිවාදය විසින් මතුකරන බරපතල ප්‍රශ්නයක් වන්නේ හමුදාව හකුළුවා විකල්ප රැකියා සොයා දීමේ සාම්ප්‍රදයික ආරක්ෂක අංශ ප්‍රතිසංස්කරණයකින් මේ පරිමානයේ ආයතනගත කෙලෙසීම් වලට පිළිතුරක් සොයා ගත හැකිවේද යන්නයි. මානසික ප්‍රතිකාරද ඇතුළත් බරපතල පුනරුත්ථාපන වැඩ පිළිවෙලක් වින්දිතයන් මෙන්ම අපරාධකරුවන් වෙනුවෙන් ද ක්‍රියාත්මක කිරීම අවශ්‍යතාවක් ලෙස පවතී. එහෙත්, ඒ වධකයන් හා ස්ත්‍රී දූෂකයන් ඔවුන් කළ අපරාධ සම්බන්ධ වගකීමෙන් බැඳ තැබීම අත් හරිමින් නොවේ.

නොනැවතී සිදුකෙරෙන උල්ලංඝන සම්බන්ධයෙන් විශ්වසනීය සාක්ෂි දිගින් දිගටම ලබා දී තිබියදීත් එවන් අපරාධ වලක්වා වගකිවයුත්තන් වගකීමෙන් බැඳ තැබීමට කිසිසේත් පියවර නොගැනීම මගින් ශ්‍රී ලංකාවේ ආණ්ඩුව අපරාධ සහායක වෙයි. මගහැර යා නොහැකි නිගමනය වන්නේ වගකිව යුතු ආරක්ෂක ව්‍යුහ උගුලා දමා මැතිවරණ හෝ දේශපාලන සහාය නැති කරගැනීමේ අවදානමේ වැටෙනු වෙනුවට දෙමළ ජනයාට වධහිංසා කිරීම අනුමත කරන හෙයින් තිස් මාසයක් පුරාම ඔවුන් කිසිවක් නොකළ බවයි.

තමන්ගේ පාලනය යටතේ නොකඩවා සිදුකෙරෙමින් පවතින කෙලෙසීම් සම්බන්ධයෙන් ශ්‍රී ලංකාවේ රාජ්‍ය නායකයන්ගේ වගවීම සහතික කරනු පිණිස කඩිනමින් පියවර ගන්නා ලෙස ITJP මානව හිමිකම් ගරුකරන ජාත්‍යන්තර ආණ්ඩු වලින් ඉල්ලා සිටී. කලින් ආණ්ඩු යටතේ කෙරුණු මහා පරිමාණ අපරාධ පිළිබඳව පියවර ගැනීම ගැන කියනුම කවරේද?